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V  A  B  I  L  O
Vljudno vas vabimo na delavnico v so-organizaciji z Uradom za izmenjavo informacij o tehnični pomoči TAIEX (Technical Assistance and Information Exchange Office) z naslovom

Human Health and Environmental Monitoring and Research 
– A coordinated Approach in Europe

Delavnica bo potekala 14. in 15. aprila 2008 v veliki sejni sobi Urada RS za kemikalije, Ajdovščina 4 - 9. nadstropje stavbe SKB
Namen delavnice je na področju biomonitoringa postopoma doseči rezultate, primerljive tistim v drugih državah članicah EU in omogočiti te rezultate v prihodnje uporabiti za njihovo povezovanje z rezultati monitroinga zdravja in okolja, pa tudi pospešiti razvoj na področju biomarkerjev.

Zaradi zahtev organizatorja je najkasneje do 14. marca 2008 z izpolnjenim obrazcem (v prilogi) obvezna predhodna prijava, ki ga pošljite po faksu št. 01 478 62 66 ali po elektronski pošti na naslov: lijana.kononenko@gov.si (tel. 478 62 83, 478 60 39). Zaradi kompleksnosti teme delavnice vam v nadaljevanju predstavljamo ozadje vsebin (osnutek programa je v prilogi).
Na nacionalni ravni smo za potrebe Republike Slovenije Program biomonitoringa zasnovali z neformalno skupino strokovnjakov ob idejnem načrtu in financiranju Urada RS za kemikalije.  Razvoj biomonitoringa je dolgoročen projekt, ki predstavlja kljub že določenim izkušnjam posameznih sodelujočih velik strokovni izziv in preizkušnjo, predvsem zaradi obsega in raznolikosti vsebine ter dolgoročnosti tega programa.
Kratkoročni cilj izvedbe programa biomonitoringa je pridobiti nacionalne osnovne (referenčne) vrednosti koncentracij določenih nevarnih kemikalij v ljudeh. Z določitvijo teh vrednosti na začetku in v nadaljevanju se bo spremljalo trende izpostavljenosti splošnega prebivalstva izbranim kemikalijam, mogoča pa bo tudi primerjava z rezultati podobnih raziskav v drugih državah EU in širše ter bolj realna ocena obremenitve prebivalcev z onesnaževali. Več o programu lahko izveste na novi spletni strani, ki je trenutno že v pripravi   (http://www.biomonitoring.si).
Evropska komisija je sprejela v letu 2003 EU strategijo za okolje in zdravje. V tej strategiji je predstavljena nova vizija, kako se lotiti okolja in zdravja na celovit način in zdravje postaviti v središče okoljske politike. Izhajajoč iz strategije je Komisija sprejela Akcijski plan okolja in zdravja za obdobje 2004–2010. V aktivnosti 3 tega akcijskega plana je predviden razvoj usklajenega pristopa humanemu biomonitoringu v Evropi, v tesnem sodelovanju med državami članicami. Za izvedbo te aktivnosti je Komisija vzpostavila tehnično delovno skupino za humani biomonitoring, sestavljeno iz strokovnjakov iz več držav članic, vključno s Hrvaško in se sedaj imenuje skupina za izvedbo (Implementation Group).
Zaradi kompleksnosti področja je Evropska komisija pripravila pristop po načelu "Step-by-step". Prvi korak je izvedel Direktorat za raziskave, pod okriljem 6. Okvirnega programa za raziskave in tehnološki razvoj v tesnem sodelovanju z Direktoratom za okolje - začel se je dveletni pilotni projekt in bila je ustanovljena skupina ESBIO - Expert Team to Support Biomonitoring in Europe, ki vključuje večino članov v prej navedene izvedbene skupine (http://www.eu-humanbiomonitoring.org/sub/esbio.htm). 
Naslednji načrtovan korak pa je preverjanje razvitih usklajenih pristopov s ciljem vzpostaviti EU mrežo za humani biomonitoring. Ta projekt naj bi pripomogel k usklajenosti raziskav in protokolov za zbiranje podatkov, metodologij in modelov, s stališča povezovanja podatkov humanega biomonitoringa s podatki monitoringa okolja in zdravja. Raziskave naj bi bile osredotočene na razvoj in validacijo novih biomarkerjev, uporabnih pri humanem biomonitoringu, v diskusiji s pristojnimi državnimi telesi. Še več - projekt naj bi pripravil prioritete za strategije zmanjševanja izpostavljenosti in priporočila glede reševanja spornih etičnih vprašanj. Pričakovan učinek pa je tudi podpora politik za implementacijo Akcijskega plana za okolje in zdravje (http://cordis.europa.eu/fp7/home_en.html). 
Prijazno vabljeni!

	Dr. Marta Ciraj

	DIREKTORICA


Pojasnilo:

Program TAIEX je program tehnične pomoči na področju prenosa, implementacije in uveljavljanja pravnega reda EU za 10 novih držav članic in za države kandidatke za vstop v Evropsko unijo. TAIEX od 1. oktobra 1999 deluje v okviru Generalnega direktorata za širitev (Directorate-General Enlargement). Med drugim TAIEX nudi pomoč v obliki seminarjev in delavnic, namenjenih širšemu spektru udeležencev in, ki se načeloma odvijajo v Bruslju ali v kateri izmed držav članic Evropske unije. Razpisane teme se dotikajo predvsem področij, ki jih EU smatra za problematična pri prenosu, izvajanju in uveljavljanju pravnega reda Evropske unije.
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